春风化雨遍阡陌

"20年再出发,湖州人大生态文明基层行"活动观察

苕溪水涨新碧, 弁山云叠翠屏。20 年光影流转,恰如西塞山前的白鹭掠过 光阴的涟漪, 在太湖潋滟处注下绿色的

从2005年8月时任浙江省委书记习 近平同志在安吉余村首次提出绿水青

山就是金山银山理念, 到习近平生态 文明思想成为新时代生态文明建设的 根本遵循,20年来,绿水青山就是金 山银山理念, 已深深镌刻在中华民族 伟大复兴的征程中, 指引着中国式现 代化建设的绿色航程。20年来,湖州

各级人大及其常委会充分发挥职能作 用,推动绿水青山就是金山银山理念 从理论走向实践, 在新时代绽放更加 璀璨的光芒。

今年是绿水青山就是金山银山理念 提出20年,今年的8月15日是第3个

全国生态日。为此,市人大常委会日前 在全市范围内启动"20年再出发,湖 州人大生态文明基层行"活动,通过开 展主题宣讲、专题调研、收集民情民意 等方式,推动绿水青山就是金山银山理 念进一步扎根基层、深入人心。

"行"的路径

以上率下 覆盖镇街

7月22日的市安吉县报福镇,暑气蒸 腾,游人如织。清澈的溪水倒映着苍翠的 竹林,橡皮艇在欢笑声中顺流而下,"鱼

鳞坝"的帐篷下聚满了亲水的游客……在 绿水青山就是金山银山理念的指引下,如 今报福镇的那山那水,成了"两山"转化

一处具象且鲜活的表达。

由市人大常委会党组书记、主任孙 贤龙率队开展的首场"20年再出发, 湖州人大生态文明基层行"活动,也 在这绿水青山中拉开了序幕。上张村 的千年榧树下, 孙贤龙与20余名基层 人大代表、群众围坐一堂,回望绿水 青山就是金山银山理念提出20年来的 发展变革,畅谈再出发的期许与实现

"20年一晃而过,我最大的感受就 是村子变美了,游人变多了。""老百姓 的生态保护意识变得越来越强, 文明素 质也变得越来越高。""大城市的游客都 说,我们山里真美,空气好清新,还能



安吉县人大代表调研潴口溪村石斛种植 基地。

在夜晚看到星空。" ……欢声笑语伴着沙 沙竹声,奏响了此次"湖州人大生态文明 基层行"活动的序曲。

生态文明基层行需要有"行"的路 径。为此,市人大常委会设计了周密的活 动方案,通过"领导带队、上下联动"的 方式,确保活动有序推进不留白。

"根据既定方案,从7月中下旬至8 月15日,由市人大常委会领导、市人大 常委会副秘书长及有关专工委主任、各 区县人大常委会领导分别带队, 组成若 干小组,分赴1至2个乡镇(街道)人 大代表联络站开展专题宣讲调研, 通过 科学设计宣讲调研路线,形成上下联动 的工作合力,最终实现全市乡镇(街 道)全覆盖。"市人大常委会秘书长何元

连日来,市人大常委会及各区县人 大常委会领导已先后分赴雉城街道、练 市镇、东林镇、阜溪街道、杨家埠街 道、龙溪街道、南浔镇等乡镇人大代表 联络站,他们或走进村庄,实地调研 "千万工程"建设与生态保护协同推进情 况;或深入企业生产一线,察看绿色低 碳转型发展;或走入寻常百姓家,亲身 感受生态文明共建共享成果……以实际 行动推动绿水青山就是金山银山理念走 深走实,不断凝聚起高质量发展建设生 态文明典范城市的共识。



生态文明基层行不是走过场, 而是真正走进田间地头、企业车 间、百姓家中,以灵活多样的方 式,让宣讲有温度,让调研有深 度,让建议有力度。

为摸清基层实情,各调研组坚 持问题导向,采取"四不两直"方 式,深入一线开展"沉浸式"调 研。在安吉县报福镇,调研组沿溪 而行,实地察看"鱼鳞坝"生态旅 游项目运营情况; 在走访调研长兴 县雉城街道时,调研组特别关注了 垃圾分类、农村生活污水治理、护 城河水质提升等情况;在南浔区练 市镇,调研组实地了解企业绿色制 造、乡村生态建设和街区融合发展 情况,在这里,生态不仅是"看得 见的绿", 更是"留得住的人"。

"互动式"宣讲是此次"湖州人 大生态文明基层行"活动的"重头 戏",只有摒弃照本宣科,讲述真实的 故事和感受,才能让理论"活"起来。

式

多

在这份共同认知的指引下,一 场场"板凳会""庭院会""车间 会"应运而生,用"土话"讲"真 理"成了群众喜闻乐见的好方式。 在南浔区东林镇,代表们围绕大气 治理、污水处理、农村环境整治畅 所欲言, 助推生态文明建设的决心 更加坚定; 在阜溪街道, 调研组与

人大代表、议事员围坐一堂,用一

个个生动的故事串联起全国生态日设立的过 程;在南太湖新区杨家埠街道,调研组以 "20年再出发"为宣讲主题,号召人大代表 和企业代表积极助推生态文明建设, 让绿色 成为湖州发展最亮丽的底色。

与此同时, 市人大还注重依托数字平 台,线上收集民意,线下推动落实,持续织 密织牢人大联群网,不断拓宽群众参与渠 道。据统计,活动期间,累计收到群众相关 意见建议354条,其中涉及垃圾分类、河道 整治、工地扬尘等问题,均已交办相关部门 并跟踪督办。

结合工作 务求实效

"此次'生态文明基层行'活动, 是湖州人大主动融入湖州市绿水青山 就是金山银山理念提出20年群众性宣 传月系列活动的重要实践。要坚持效 果导向,以务实管用的举措深入推进 习近平生态文明思想的大众化传播, 切实增强广大干群生态环境保护的思 想自觉和行动自觉。"早在活动谋划阶 段,孙贤龙就用"务求实效"四个 字,对活动提出了明确要求。

对于人大而言, 生态文明基层行 并不是"一阵风",而是以人大之力一 以贯之推动工作落实的延续。

"活动期间,我们累计实地走访群 众2300余人次,现场征集民情民意 226条,通过及时归纳整理,目前,我 们已经基本将这些意见建议划分为生 态环境保护、推动'两山转化'、建设 生态宜居城市等一批生态问题,下一 步将督促责任部门整改落实。"市人大 城建环资委有关负责人说。

在南太湖新区康山街道,调研组一 行通过实地走访调研, 就公园绿地裸 露地表整治、垃圾分类基础设施管 理、土地综合利用效率提升等问题与 基层人大代表、群众交流探讨, 并形 成问题、责任、整改"三张清单",合 力推动问题解决;在南浔区南浔镇, 基层行活动凝聚全民生态共识的作用 持续放大,群众从"旁观者"变为 "参与者",进一步提升农村人居环 境、加大餐饮油烟污染治理力度、完 善企业环保设备补助政策等一条条事 关"民生关切"的"真言"纷至沓 来,生态文明的种子已深植人心……

而由各区县人大常委会负责人带 领的调研组,也同样深入田间地头、 企业车间,以"解剖麻雀"的方式开 展精准调研。

吴兴区调研组来到朝阳街道、八



南浔区人大在港胡国际青创学院征求基层代表、群众意见建议。

里店镇、织里镇, 围绕生态文化培 育、新能源推广、儿童友好未来乡村 建设等内容开展实地调研,一路走 来,生态文明共建、共治、共享的氛 围越来越浓。在南浔区双林镇,调研 组穿行于绿意盎然的农田湿地, 驻足 生机勃勃的生态种植基地,并与人大 代表、群众在紫藤树下围坐交流,回 望绿水青山就是金山银山理念提出20 年来的发展变化,畅谈再出发的方 向。在清水环绕、绿树成荫的德清县 乾元镇幸福村,调研组实地察看了共 富数字渔仓项目,在交流中大家表 示,要坚持生态优先、绿色发展, 用科技赋能产业, 以绿色引领未 来, 让幸福村在推进绿色共富中更 加幸福。在长兴县煤山镇,调研组 一行走进能源装备、新材料企业的生 产一线,了解企业在节能降碳、绿色 生产方面作出的努力与突破,人大代

表和民情观察员围绕生态文明和美 丽乡村建设分享履职体会、积极建言 献策, 汇聚成推动建设生态文明典范 城市的强大合力。在安吉县孝丰镇人 大代表联络站代表们与企业家、创业 青年、镇村干部、群众围坐一堂,回 顾在生态文明建设、推进共同富裕、 基层社会治理等方面的实践探索, 共 谋高质量绿色发展之路。

湖州人大这场生态文明基层行, 既是一次对绿水青山就是金山银山理 念的生动实践, 也是一次践行全过程 人民民主的鲜活示范。实践证明, 唯 有脚踩泥土、耳听民声,才能让绿色 发展理念真正如"春风化雨", 滋润每 一寸土地和心田。

20年初心不改,20年新程再启。 湖州也将继续以人大之力,书写助力 生态文明建设的又一个崭新篇章。

本版图片由市人大提供



